LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

Đề tài: So sánh 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10
Lứa tuổi: Mẫu giáo lớn  (5 – 6 tuổi)
Thời gian: 30 – 35 phút
Giáo viên: Kiều Thu Thủy
                   

I. Mục đích – yêu cầu:
*Kiến thức:
- Trẻ biết mối quan hệ về số lượng của 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10: bằng nhau, nhiều nhất, ít hơn và ít nhất.
- Nhận biết chữ số và số lượng trong phạm vi 10.
*Kỹ năng:
- Trẻ đếm thành thạo đến 10.
- Có kỹ năng so sánh số lượng của 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10 và nêu được kết quả: bằng nhau, nhiều nhất, ít hơn và ít nhất.
- Kỹ năng hợp tác, làm việc nhóm.
- Trẻ tập trung, chú ý, quan sát và ghi nhớ có chủ định.
*Thái độ:
- Trẻ hứng thú tham gia thực hành hoạt động trực tuyến.
II. Chuẩn bi:
1. Đồ dùng của cô:
- Máy tính, bài giảng điện tử
2. Đồ dùng của trẻ:




















III. Phương pháp, hình thức tổ chức
	NỘI DUNG
	HOẠT ĐỘNG CỦA CÔ
	HĐ CỦA TRẺ

	1. Ổn định tổ chức

	- Cô xin chào tất cả các con, chào mừng các con đến với chương trình “Bé vui học toán” ngày hôm nay. Hôm nay cô trò mình cùng học so sánh 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10. Các con đã sẵn sàng chưa, nào chúng mình cùng tham gia học nhé!
- Cô có 1 món quà dành cho chúng mình, các con cùng mở món quà với cô nhé! 1,2,3 cô có hình ảnh gì đây? Đây chính là hình ảnh các chữ số mà các con đã được học đấy, các con hãy đọc to các chữ số cùng cô nhé.
	Trẻ nghe





	2. Phương pháp, hình thức tổ chức

	*HĐ1: Ôn nhận biết số lượng và chữ số trong phạm vi 10
- Cô có 1 trò chơi dành cho chúng mình trò chơi mang tên “Bé tinh mắt”, các con cùng lắng nghe cô phổ biến cách chơi và luật chơi nhé! 
- Trò chơi bé tinh mắt: ở trò chơi này nhiệm vụ của các con là sẽ quan sát 1 bức tranh tìm đối tượng đếm theo yêu cầu của cô và gắn thẻ số tương ứng. Chúng mình cùng bắt đầu chơi nào:
- Có mấy ông mặt trời, có 1 ông mặt trời.
- Các con cùng đếm những đám mây với cô nào? 1-2-3-4-5-6-7-8 có tất cả 8 đám mây.
- Có bao nhiêu cây hoa mai, chúng mình cùng đếm với cô nào. 1-2 có tất cả 2 cây hoa mai. 
- Chúng mình cùng đếm những dây pháo trên cây mai nào. 1-2-3-4-5 có tất cả 5 dây pháo.
- Có bao nhiêu cây hoa hướng dương các con cùng đếm nào. 1-2-3-4-5-6-7-8-9, có tất cả 9 cây hoa hướng dương.
- Có bao nhiêu cửa hàng, chúng mình cùng đếm với cô nào. 1-2-3 có tất cả 3 cửa hàng.
- Trong bức hình có bao nhiêu người chúng mình cùng đếm nhé. 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 có tất cả 10 người.
- Có rất nhiều cây nấm to nhỏ khác nhau, các con cùng đếm số cây nấm nào: 1-2-3-4-5-6 có tất cả 6 cây nấm.
- Có bao nhiêu con bướm? 1-2-3-4 có tất cả 4 con bướm.
- Trong vườn hoa có bao nhiêu bông hoa hồng, các con cùng đếm nào 1-2-3-4-5-6-7 có tất cả 7 bông hoa hồng.
+ 1 ông mặt trời tương ứng với thẻ số 1
+ 8 đám mây tương ứng với thẻ số 8
+ 2 cây hao mai tương ứng với thẻ số 2
+ 5 dây pháo tương ứng với thẻ số 5
+ 9 cây hoa hướng dương tương ứng với thẻ số 9
+ 3 cửa hàng tương ứng với thẻ số 3
+ 10 người tương ứng với thẻ số 10
+ 6 cây nấm tương ứng với thẻ số 6
+ 4 con bướm tương ứng với thẻ số 4
 + 7 bông hoa hồng tương ứng với thẻ số 7
*HĐ2: So sánh số lượng 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10
Chúng mình vừa ôn nhận biết số lượng và chữ số trong phạm vi 10. Bây giờ cô và chúng mình cùng so sánh số lượng của 3 nhóm đối tượng trong phạm vi 10 nhé.
- Bông, Bo và Bi đi chơi hội. 3 chị em cùng rủ nhau chơi trò chơi ô ăn quan. Mỗi chị em có những viên sỏi khác màu sắc khác nhau. Bi xếp lần lượt nhóm viên sỏi màu đỏ ra, các con hãy cùng đếm số viên sỏi với  Bi nào 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 có tất cả 10 quả bóng. Để biểu thị cho nhóm đối tượng có số lượng là 10 thì ta dùng thẻ số mấy nhỉ, à ta sẽ dùng thẻ số 10.
- Bo xếp lần lượt nhóm Viên sỏi màu xanh ra, các con cùng đếm số Viên sỏi màu xanh giúp Bo nhé! 1-2-3-4-5-6-7-8-9. Có tất cả 9 Viên sỏi  màu xanh. Để biểu thị nhóm đối tượng có số lượng là 9 thì ta dùng thẻ số 9. 
- Bông xếp nhóm Viên sỏi màu vàng ra các con đếm giúp Bông nhé! 1-2-3-4-5-6-7-8 có tất cả 8 lọ hoa. Để biểu thị nhóm đối tượng có số lượng là 8 ta dùng thẻ số 8
- Các con cùng quan sát xem 3 nhóm Viên sỏi của Bi, Bo và Bông như thế nào với nhau
- 3 nhóm có số lượng không bằng nhau

- 3 bạn Bi, Bo và Bông bạn nào có số viên sỏi nhiều nhất? À! Bạn Bi có số sỏi nhiều nhất là 10 viên sỏi màu đỏ đấy!
- Bạn Bo có bao nhiêu viên sỏi màu xanh? Bo có 9 viên sỏi màu xanh, Vậy bạn nào có số viên sỏi ít hơn? Số viên sỏi màu xanh của bạn Bo ít hơn vì có số lượng là 9.
- Số viên sỏi của bạn nào ít nhất. Đó là số viên sỏi màu vàng của bạn Bông vì số viên sỏi màu vàng có số lượng là 8. 
- Số viên sỏi màu vàng ít hơn những viên sỏi màu nào? Số viên sỏi màu vàng ít hơn số viên sỏi màu xanh và số viên sỏi màu đỏ.
=> Vậy số viên sỏi màu đỏ của Bi nhiều nhất, Số viên sỏi màu xanh của Bo ít hơn và số viên sỏi màu vàng của Bông ít nhất.
- Yêu cầu của trò chơi là số Viên sỏi của các thành viên phải bằng nhau. Muốn Số viên sỏi của 3 bạn bằng nhau và bằng nhóm nhiều nhất thì chúng ta phải làm thế nào? Nhóm nhiều nhất là nhóm nào. Đó là nhóm viên sỏi màu đỏ của bạn Bi có số lượng là 10 viên.
- Vậy bạn Bo sẽ thêm 1 viên sỏi màu xanh. 9 viên sỏi màu xanh thêm 1 viên sỏi màu xanh thành mấy viên sỏi màu xanh. 9 thêm 1 bằng 10. thay thẻ chữ số 9 thành thẻ chữ số 10
- Bạn Bông sẽ thêm 2 viên sỏi màu vàng. Vậy 8 viên sỏi màu vàng thêm 2 viên sỏi màu vàng thành mấy viên viên sỏi màu vàng. 8 thêm 2 bằng 10. sẽ thay thẻ chữ số 8 thành thẻ chữ số 10
- Chúng mình cùng đếm lại số viên sỏi màu đỏ của bạn Bi nào 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 tất cả có 10 viên sỏi màu đỏ
- Chúng mình cùng đếm số viên sỏi màu xanh của bạn Bo 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10 tất cả có 10 viên sỏi màu xanh.
- Bạn Bông nhờ chúng mình đếm giúp xem có bao nhiêu viên sỏi màu vàng đấy! 1-2-3-4-5-6-7-8-9-10. Tất cả có 10 viên sỏi màu vàng.
- Vậy số lượng viên sỏi của 3 bạn  như thế nào với nhau. Cả 3 bạn đều có số viên sỏi bằng nhau và đều bằng 10.
- Muốn số sỏi của 3 bạn bằng nhau và bằng nhóm ít nhất phải làm thế nào? Vậy nhóm nào là nhóm ít nhất. Đó là nhóm viên sỏi màu vàng của bạn Bông vì có 8 viên sỏi màu vàng.
- Bạn Bi sẽ bớt 2 viên sỏi màu đỏ. 10 viên sỏi màu đỏ bớt 2 viên sỏi màu đỏ còn mấy viên sỏi màu đỏ. 10 bớt 2 con 8. Thay thẻ chữ số 10 bằng thẻ chữ số 8
- Bạn Bo bớt 1 viên sỏi màu xanh. 9 viên sỏi màu xanh bớt 1 viên sỏi màu xanh còn mấy viên sỏi màu xanh. 9 bớt 1 còn 8. thay thẻ chữ số 9 thành thẻ chữ số 8
- Bây giờ chúng mình cùng đếm lại các nhóm sỏi giúp 3 bạn nhé!
- Đầu tiên là số viên sỏi màu đỏ của bạn Bi 1-2-3-4-5-6-7-8 tất cả có 8 viên sỏi màu đỏ.
- Chúng mình cùng đếm số  viên sỏi màu xanh của bạn Bo 1-2-3-4-5-6-7-8 tất cả có 8 viên sỏi màu xanh.
-Bạn Bông cũng nhờ chúng mình đếm giúp số sỏi màu vàng đấy, 1-2-3-4-5-6-7-8 Tất cả có 8 viên sỏi màu vàng.
- Số lượng của 3 nhóm như thế nào với nhau. 3 nhóm sỏi màu đỏ, màu xanh, màu vàng đều bằng nhau và cùng bằng 8 đấy. Vậy là bạn Bi, Bo, Bông đều có số sỏ bằng nhau và bằng 8.
=> Bi, Bo và Bông cảm ơn các bạn đã giúp chúng tớ đếm và kiểm tra số lượng sỏi đều nhau. Chúc các bạn luôn học giỏi. Xin chào các bạn chúng tớ bắt đầu chơi “ô ăn quan đây!”. Hẹn gặp lại các bạn trong những giờ toán tiếp theo
*HĐ3: Luyện tập, củng cố.
- Vừa rồi các con đã giúp các bạn đếm, kiểm tra và so sánh số lượng các viên sỏi rất giỏi, cô sẽ thưởng cho các con 1 trò chơi, trò chơi mang tên
 “Ai giỏi hơn”
Cách chơi: các con hãy lắng nghe và quan sát chọn đáp án đúng cho mỗi câu hỏi
Luật chơi: Thời gian suy nghĩ cho mỗi câu hỏi là 10s
Câu 1: Các con hãy quan sát các nhóm hoa, nhóm hoa nào nhiều nhất 
A: Nhóm hoa cúc
B: Nhóm hoa hướng dương
C: Nhóm hoa tuylip
Câu 2: Đố các con trong 3 nhóm quả bưởi, quả xoài, quả táo nhóm quả nào ít hơn
A: Nhóm quả táo
B: Nhóm quả xoài
C: Nhóm quả bưởi
Câu 3: Các con hãy quan sát 3 nhóm quả chuối, thanh long, quả dứa. Nhóm quả nào ít nhất
A: Nhóm quả dứa
B: Nhóm quả thanh long
C: Nhóm quả chuối
Câu 4: Đố các con đề 3 lọ hoa có số lượng bằng nhau và bằng nhóm nhiều nhất thì làm thế nào?
(lọ 1: 8 bông hoa hồng, lọ 2: 10 bông hoa hồng, lọ 3: 9 bông hoa hồng
A: Thêm 1 bông hoa vào lọ 1, 1 bông hoa vào lọ 2
B: Thêm 2 bông hoa vào lọ 1, 1 bông hoa vào lọ 3
C: Bớt 2 bông hoa ở lọ 2, 1 bông hoa ở lọ 3.
Câu 5: Cô đố các con để  3 nhóm con vật có số lượng bằng nhau và bằng nhóm ít nhất thì phải làm thế nào?
(lọ 1: 8 bông hoa hồng, lọ 2: 10 bông hoa hồng, lọ 3: 9 bông hoa hồng
A: Bớt 2 bông hoa ở lọ 2, 1 bông hoa ở lọ 3.
B: Bớt 1 bông hoa ở lọ 2, 2 bông hoa ở lọ 3
C: Thêm 1 bông hoa vào lọ 1, 1 bông hoa vào lọ 2
	




































	3. Kết thúc
	- Giờ học đến đây là kết thúc rồi, xin chào và hẹn gặp lại các con. Xin chào!
	







